
                                                                                 

VERBALE N.  54
SEDUTA DEL  07/10/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)  il  giorno  7 (sette)  del  mese  di  ottobre,  la  Commissione
Consiliare  6ª  e�  convocata  dal  Presidente  Leonardo  Calistri,  in  modalita�  telematica  secondo
quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del
24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1036/2020 “Non soltanto ladri

di biciclette”, proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;
 Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1037/2020 “Non soltanto ladri

di biciclette n.2”, proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;
 Esame  ed espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  767/2021  “Per  impegnare

l’amministrazione alla riattivazione dei bagni pubblici a Firenze”, proponente:
Andrea Asciuti;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma Teams  la  P.O.  Direzione  del
Consiglio e Commissioni Consiliari, Sabrina Sezzani, Catia Pratesi e Vieri Gaddi per la diretta in
streaming. 

Alle  ore  14.38  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle  seguenti
Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto Masi Lorenzo
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
ed apre la seduta alle ore 14.39.

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª e�  presente Cristina Ceccarini.

È altresì presente il Consigliere Asciuti in qualità di proponente della Mozione n. 767/2021. 
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Prende la parola il Presidente Calistri per salutare i presenti ed introdurre l’ordine dei
lavori.   

Il  Consigliere Palagi prende la parola e comunica di ritirare la Mozione n. 1037/2021 e
quindi prosegue con l’illustrazione della Mozione n. 1036. Il Consigliere Palagi premette
che  con  questo  atto  si  vuol  riconoscere  un  comune  impegno  -  preceduto  anche  dalla
condivisione di alcuni atti del Partito Democratico – che va incontro anche alle richieste di
associazioni e singoli che utilizzano le due ruote. 
Alle 14.41 si connette il Vicepresidente Draghi
Con l’atto in parola i proponenti chiedono di impegnare il Sindaco a fare realizzare dagli
Uffici competenti, anche insieme ai soggetti rappresentanti delle categorie produttive, degli
ordini professionali interessabili e delle associazioni di cittadini, un complessivo piano per la
sicurezza  della  sosta  dei  veicoli  elettrici  e/o  a  pedali  secondo  le  seguenti  linee  guida:
Facilitazione della conversione parziale/totale di garage/rimesse privati ad ospitare a tariffe
competitive tali veicoli, anche con la possibilità di ricarica per quelli elettrici; Facilitazione
della realizzazione di nuove rimesse, anche con modalità di autogestione e utilizzo di bike-
box,  per  il  ricovero  di  tali  veicoli,  anche  in  alternativa/aggiunta  alle  postazioni  libere
esistenti  su  strada  (rastrelliere),  anche  con  la  possibilità  di  ricarica  per  quelli  elettrici;
Aumento della  ricettività  delle  strutture di  Firenze  parcheggi  per  tali  veicoli,  anche con
l’utilizzo di bike-box e con la  possibilità di  ricarica per quelli  elettrici;  Facilitazioni e/o
sgravi  e/o  forme  pubbliche  di  finanziamento  e/o  co-finanziamento  collegati  alla
realizzazione di tali strutture a livello condominiale, sia per le nuove edificazioni che per
interventi su quelle esistenti. 

Interviene Calistri per sottolineare che la mozione in parola dà atto dell’impegno messo in
campo dall’amministrazione per  la  mobilità  soft.  Tuttavia  non ritiene necessario fare  un
piano specifico piano per la sicurezza della sosta dei veicoli elettrici e/o a pedali poiché
esistono  già  piani  richiesti  dalla  normativa  che  possono  ricomprendere  anche  questa
tematica. Inoltre, prosegue il Presidente Calistri, a breve l’amministrazione redigerà il Piano
Generale  del  Traffico  Urbano  dove  potranno  trovare  allocazione  anche  le  richieste
menzionate nel dispositivo dell’atto.

Chiedono  di  intervenire  i/le  Consiglieri/  Consigliere:  Masi  (ritiene  l’atto  importante  e
pertinente perché pone l’attenzione su questioni di attualità e propone di inserire nell’atto lo
sconto  in  fattura  del  bonus  110.  Infine  chiede  di  poter  sottoscrivere  l’atto);  Pampaloni
(condivide gli elementi di fondo della mozione e propone delle modifiche per rendere l’atto
meno rigido sulle questioni enunciate).
Alle ore 14.52 si connette la Consigliera Giuliani.
Prosegue  la  richiesta  di  interventi  ad  opera  della  Consigliera  Innocenti  (ricorda  che  in
ordine alle tematiche affrontate dall’atto l’amministrazione ha lavorato molto

Alla luce delle sollecitazioni di cui sopra il Consigliere Palagi dichiara di essere disponibile
ad un confronto finalizzato alla modificazione del testo. 
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La mozione n.  1036/2020 “Non soltanto ladri di biciclette”, proponenti: Dmitrij Palagi,
Antonella Bundu, viene rinviata ad altra seduta.

Il  Presidente Calistri prosegue la seduta e passa la parola al  Consigliere Asciuti  per
l’illustrazione della Mozione n. 767/2021 con la quale il proponente chiede di invitare
il  Sindaco e la  Giunta:  ad attivare l'apertura totale dei  bagni  pubblici  durante  tutto
l'arco  della  giornata  e  della  notte  con la  presenza  di  dipendenti  e  la  concomitante
chiusura  dei  bagni  automatici;  e  ad  apporre  in  ogni  strada  del  centro  storico
(soprattutto nei vicoli) cartelli multilingua che segnalano di non urinare riportando le
conseguenti sanzioni ai trasgressori per restituire il decoro alla citta� .
Alle ore 15.07 si connette il Consigliere Razzanelli.
Chiedono  la  parola  i/le  Consiglieri/Consigliere:  Innocenti  (dichiara  che  non  e�
pertinente sotto l’aspetto della spesa smantellare i bagni automatici – che sono anche
autopulenti  –  per  sostituirli  con  i  vespasiani  in  cemento;  così�  come  non  ritiene
opportuno apporre miriadi di cartelli di divieto di comportamenti scorretti poiche?  sono
gia�  di per se?  sanzionabili in altre sedi); Masi (ritiene l’atto lodevole sotto il profilo della
finalita�  pero�  lo ritiene inopportuno nel metodo).
Alle ore 15.16 si disconnette il Consigliere Bussolin.
Proseguono gli  interventi  dei  Consiglieri:  Palagi  (ritiene la  questione posta dall’atto
centrale pero�  si dichiara contrario all’atto per il tipo di proposta in esso contenuta e per
la  lettura  data  nell’esposizione);  Draghi  (sottolinea  che  sulla  questione  dei  bagni
pubblici cambia molto la gestione degli stessi dal centro alle periferie  e cita i  bagni
automatici di Piazza Puccini e Piazza Savonarola. Conclude dichiarando la necessita�  di
miglioramento). 
Interviene  il  Presidente  Calistri  per  sottolineare  il  lavoro  effettuato
dall’amministrazione sui bagni turistici e auspica un aiuto su questo tema dai patti di
collaborazione per migliorare la gestione dei bagni pubblici. Evidenzia che l’apertura
totale dei bagni pubblici durante tutto l'arco della giornata e della notte con la presenza
di dipendenti  si  scontra con il  fattore economico poiche?  richiede risorse ingenti  da
parte dell’amministrazione. Conclude che il problema esiste ma non e�  risolvibile con le
proposte contenute nell’atto.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Asciuti  per  replicare  alle  sollecitazioni  di  cui  sopra  e
sottolineare che l’intento dell’atto è anche quello di dare una risposta sia ai turisti che alle
persone senza fissa dimora.

Non  essendoci  altre  richieste  di  intervento  il  Presidente  Calistri  mette  in  votazione  la
Mozione n.  767/2021 “Per impegnare l’amministrazione alla  riattivazione dei  bagni
pubblici a Firenze”, proponente: Andrea Asciuti, che riporta il seguente esito:  Parere
contrario.
Presenti: 10
1 voti favorevoli: Draghi.
8  voti  contrari:  Calistri,  Bonanni,  Dardano,  Giuliani,  Innocenti,  Palagi,  Pampaloni,
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Pastorelli.
1 astenuto: Masi.

Il Presidente Calistri successivamente mette in votazione i verbali e non essendoci richieste
di integrazioni e/o modificazione vengono approvati.

Non essendoci ulteriori  punti all’ordine dei lavori il Presidente  Calistri dichiara chiusa la
seduta alle ore 15.34.
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto Masi Lorenzo
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dimitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 21/10/2021

La Segretaria
Cristina Ceccarini

     

_______________________________________________________________________________________________________________


	 VERBALE N. 54

